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Сообщения Министерства иностранных дел России

РОССИЯ – СТРАНЫ ЕВРОПЫ 


О встрече статс-секретаря - заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации Г.Б.Карасина со специальным представителем Европейского союза по Центральной Азии П.Бурианом 

10 июля статс-секретарь – заместитель Министра иностранных дел Российской Федерации Г.Б.Карасин принял специального представителя Европейского союза по Центральной Азии П.Буриана.
В ходе встречи была обсуждена ситуация в регионе Центральной Азии, в том числе вопросы безопасности и возможности сотрудничества России и ЕС, проблематика водопользования в регионе, а также двусторонние отношения с центральноазиатскими странами.


О переговорах Министра иностранных дел России С.В.Лаврова с Министром иностранных дел Южной Осетии Д.Н.Медоевым 

10 июля состоялись переговоры Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова с Министром иностранных дел Республики Южная Осетия Д.Н.Медоевым, находившимся в Москве с рабочим визитом.
В ходе встречи стороны обстоятельно обсудили вопросы углубления двусторонних отношений, основные направления взаимодействия в региональных и международных делах, включая участие в Женевских дискуссиях по вопросам стабильности и безопасности в Закавказье.
Состоявшийся диалог выявил совпадение или близость позиций по обсуждавшейся проблематике, обоюдный настрой на дальнейшую интенсификацию многопланового сотрудничества между нашими государствами.


Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел Российской Федерации С. В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции по итогам переговоров с Министром иностранных дел Республики Южная Осетия Д. Н. Медоевым
Москва, 10 июля

Уважаемые коллеги,
Мы завершили переговоры с Министром иностранных дел Республики Южная Осетия Д. Н. Медоевым. В Москве он человек известный, работал здесь долгое время послом и сделал очень много для укрепления наших союзнических отношений и отношений стратегического партнерства.    
Мы провели обзор актуальных вопросов наших двусторонних связей. Обсудили ход реализации договоренностей, которые были сформулированы главами наших государств В. В. Путиным и А. И. Бибиловым на их встрече в мае в Сочи. Говорили о том, что предстоит сделать в части дальнейшего совершенствования нашей договорно-правовой базы, исходя из того, что основные направления этой масштабной работы определены Договором о союзничестве и интеграции между Российской Федерацией и Республикой Южная Осетия от 18 марта 2015 г. Этот Договор предусматривает подготовку целого ряда секторальных соглашений, многие из которых уже вступили в силу, а целый ряд вступит в силу в ближайшее время. Вскоре будет подписано еще несколько отраслевых соглашений, которые предусмотрены упомянутым базовым Договором.
Особое внимание уделили тематике традиционно тесного внешнеполитического взаимодействия между нашими странами. В ситуации, когда в регионе Закавказья сохраняется нестабильность, в том числе провоцируемая попытками Грузии закрепиться в НАТО, а через Альянс – в регионе, особенно важна слаженность действий России, Южной Осетии и, конечно, наших абхазских союзников. Мы будем и далее работать вместе с целью нейтрализации угроз миру и безопасности в Закавказье. Считаем, что важнейшей площадкой наших усилий были и остаются Женевские дискуссии, в рамках которых мы продвигаем главную задачу – заключение договоренности о неприменении силы. 
Мы подробно проинформировали наших друзей относительно развития российско-грузинских отношений, в том числе в свете итогов прошедшей накануне в Праге очередной встречи статс-секретаря, заместителя Министра иностранных дел России Г. Б. Карасина со специальным представителем Премьер-министра Грузии З. Абашидзе.
С Министром иностранных дел Республики Южная Осетия Д. Н. Медоевым мы обменялись мнениями по аспектам, связанным с организацией транзитной торговли в регионе. Такие планы есть, и они вызывают достаточно высокий интерес. Представители Южной Осетии подтвердили готовность участвовать в этой работе. Мы высоко ценим такую конструктивную позицию Южной Осетии, без которой (это всем понятно) проект транзита реализован быть не может.  
В заключение скажу, что сегодня мы вновь убедились в прочности и надежности наших союзнических отношений. Прошедшие переговоры позволили согласовать конкретные пути дальнейшего взаимодействия, в том числе углубления тесной координации на международной арене.   
Вопрос (адресован Д. Н. Медоеву): Президент А. И. Бибилов сообщил, что Южная Осетия подготовила документы в Гаагский суд для рассмотрения дела о военных преступлениях во время военного конфликта 2008 года. Как Вы оцениваете перспективы международного расследования?
Как Вы видите дальнейшее совершенствование договорно-правовой базы в двустороннем сотрудничестве между Южной Осетией и Россией, учитывая стратегический характер двусторонних отношений?
Ответ (отвечает после Д. Н. Медоева): Хотел бы поддержать сказанное и отметить, что в соответствии с теми направлениями углубления сотрудничества, которые зафиксированы в союзническом Договоре, у нас буквально в ближайшие недели и месяцы готовится к выходу целый ряд дополнительных компонентов, укрепляющих договорно-правовую базу. Это соглашения в правоохранительной, социальной и образовательной сферах.
Говоря об образовании, упомяну, что ежегодно предоставляется восемьдесят государственных стипендий Российской Федерации для обучения граждан Республики Южная Осетия по гражданским специальностям. Кроме этого есть развивающаяся практика подготовки кадров для Южной Осетии в вузах министерств обороны, внутренних дел, иностранных дел России. Сегодня мы договорились дополнить эту практику еще и организацией стажировок наших южноосетинских друзей из министерства иностранных дел Республики Южная Осетия по линии Дипломатической Академии МИД России. Говоря о договорно-правовой базе, не будем забывать, что помимо соглашения на государственном уровне есть еще целый ряд соглашений на уровне российских регионов. Более десяти субъектов Российской Федерации установили договорные отношения с Республикой Южная Осетия. Этот процесс продолжается, мы его всячески поддерживаем.
Вопрос: В свете договоренностей Москвы и Вашингтона по южной зоне деэскалации в Сирии, результат которых Президент Российской Федерации В. В. Путин назвал прорывом и по достижению которых Президент США Д. Трамп заявил, что настало время двигаться дальше в конструктивном взаимодействии с Россией, можем ли мы чего-то ожидать от очередной встречи в Женеве по Сирии, которая стартует сегодня? Как в практическом плане Москва и Вашингтон планируют развивать наметившееся взаимодействие по Сирии?
Ответ: Как Вы помните, за предыдущие раунды, которые складывались не так быстро и скоро, как хотелось бы, удалось «вывести» оппозиционеров и делегацию Правительства САР на понимание параллельного движения по четырем «корзинам»: конституции, организации управления на период до вступления в силу новой конституции, организации выборов, борьбы с терроризмом. В промежутках между предыдущим раундом и тем, который открывается сегодня, спецпредставитель Генерального секретаря ООН по Сирии С. де Мистура провел технические консультации как раз по проблемам конституционной реформы и конституционного строительства. Показательно, что за весь период женевского процесса в этих технических консультациях за одним столом приняли участие все ключевые оппозиционные группировки, представленные в женевском процессе – «московская, каирская группы», т. н. Высший комитет по переговорам (ВКП) или «эр-риядская группа», которая до сих пор считала ниже своего достоинства работать с оппозиционерами, представляющими московскую и каирскую платформы. Считаю, что это очень большой качественный сдвиг в подходе ВКП к выполнению резолюции СБ ООН. Надеюсь, что в такой конструктивной перемене сказалась работа с эр-риядской группой внешних игроков, которые делают на нее ставку. Это перемена, которую мы активно приветствуем.
Мы подходим к сегодняшнему раунду уже с немного улучшившихся позиций. Мы выделили в качестве ключевых направлений конституционную реформу и борьбу с терроризмом, не забывая и о двух других «корзинах». В конституции в конечном итоге должны быть отражены озабоченности всех без исключения этно-конфессиональных и политических групп Сирии, обеспечен баланс интересов каждой из этих групп. Только так можно рассчитывать на то, что сирийское государство будет функционировать устойчиво, будет застраховано как от проявлений внутриполитических кризисов, так и от того, чтобы какая-то часть территории САР становилась рассадником террористической и прочих угроз. Мы будем активно поддерживать усилия С. де Мистуры по стимулированию сирийских сторон к продуктивному, конструктивному разговору о том, какие конституционные реформы можно бы было согласовать.
Как я уже сказал, на период до того, пока новая конституция вступит в силу, будет продолжать действовать нынешняя конституция САР. Она предполагает достаточно широкий спектр возможностей, позволяющих расширять участие оппозиционных представителей в управлении государством. Надеюсь, что и по этой теме разговор будет конструктивным. Выборы  всегда должны опираться на основной закон, поэтому и здесь увязка выборов с конституционным процессом вполне логична.
Что касается борьбы с террором, очень рассчитываю, что успехи, достигнутые по созданию зон деэскалации, прежде всего, российско-американо-иорданская договоренность от 7 июля о создании такой зоны на юго-западе Сирии, а также накопление качественных сдвигов, которые вот-вот должны быть оформлены документально в ходе астанинского процесса по трем другим зонам деэскалации, реально помогут более эффективно бороться с террористами. Дело в том, что зоны деэскалации объективно создают такие возможности, поскольку в рамках реализации этой концепции происходит то, чего мы давно не могли добиться от наших американских партнеров, а именно размежевания вооруженной оппозиции от террористов из ИГИЛ, «Аль-Каиды», «Джабхат ан-Нусры» и прочих группировок, которые в качестве таковых признаны СБ ООН.  
В рамках реализации концепции зон деэскалации происходит нормализация отношений в условиях режима прекращения боевых действий между правительственными силами и вооружённой оппозицией. Тем самым создаются условия для того, чтобы они перестали воевать друг против друга и объединили свои усилия в антитеррористической борьбе. Россия, прежде всего через присутствие ВКС России в Сирии, будет активно содействовать этому процессу и поддерживать совместную борьбу Правительства и оппозиции против террористических группировок.
Что касается перспектив нашего взаимодействия с американцами, то, во-первых, это взаимодействие продолжится по реализации договоренностей, которые были согласованы по зоне деэскалации на юго-западе Сирии. Меморандум от 7 июля, подписанный нами, американцами и иорданцами, предполагает разработку дополнительных деталей, которые будут фиксировать то, как эта зона будет функционировать на практике. Конечно, несмотря на то, что вчера с 12 часов дня по сирийскому времени действует режим прекращения огня, его предстоит еще закрепить. Работы там хватит. Для того чтобы все эти детали согласовывать, условлено использовать Центр мониторинга, который создается Россией, США и Иорданией в Аммане. Этот Центр будет на прямой связи с оппозиционными отрядами и представителями правительственных сил.
Как вы знаете, три другие зоны деэскалации, дискуссии по которым продолжаются в рамках астанинского процесса, также достаточно актуальны. По двум из них – в районе Хомса и Восточной Гуты мы очень близки к окончательному согласованию. По зоне в районе Идлиба переговоры продолжаются.
На всех раундах астанинского процесса США были представлены в качестве наблюдателя, причем на двух последних раундах это были представители, направленные из Государственного департамента США, из Вашингтона. Мы приветствовали подобное решение наших американских партнёров и будем приветствовать их деятельное участие. Несмотря на то, что они наблюдатели, последние переговоры в Астане показали, что их представитель С. Джонс, исполняющий обязанности заместителя Государственного секретаря США, вполне предметно и деятельно участвовал в обсуждениях. Так что, и здесь, по большому счету, двери для нашего сотрудничества по дальнейшему развитию концепции зон деэскалации открыты.
Отмечу, что и по политическому процессу в рамках женевских переговоров, которые сегодня возобновляются, у нас устойчивые контакты с американскими коллегами, равно как и с другими ключевыми странами, которые влияют на происходящее в Сирии, включая страны региона.
Не будем слишком обольщаться, потому что конфликт сложнейший. В подходах к его решению приходится учитывать позиции очень большого числа игроков. Примирить эти позиции и найти баланс интересов непросто, но, как показали договоренности 7 июля между Российской Федерацией, США и Иорданией, возможно. Будем стараться на этой основе дополнительно продвигаться вперед, шаг за шагом, но последовательно.


Вступительное слово Министра иностранных дел Российской Федерации С. В. Лаврова в ходе переговоров с Министром иностранных дел Республики Южная Осетия Д. Н. Медоевым
Москва, 10 июля

Уважаемый Дмитрий Николаевич,
Дорогие друзья,
Рады приветствовать вас в Москве.
С Вами, Дмитрий Николаевич, как и все присутствующие, мы хорошо знакомы - Вы длительный период возглавляли Посольство Республики Южная Осетия в Российской Федерации. Рад приветствовать Вас в новом качестве Министра иностранных дел Республики Южная Осетия. Теперь уже лично вслед за телеграммой хочу поздравить Вас с этим назначением.
Мы рады, что Ваш опыт, в том числе опыт международных контактов, учитывая обширные связи, которые у Вас были с иностранным дипломатическим корпусом в Москве, позволит успешно продвигать задачи, которые связаны с дальнейшим укреплением государственности Республики Южная Осетия, развитием ее внешних связей с учетом тех наработок, которые были достигнуты в период Вашего пребывания в Москве.
Мы дорожим нашими традиционно сердечными отношениями. Еще со времен первого Посольства Осетинских Обществ к Императрице Елизавете Петровне Россия всегда была рядом с вами, вы всегда были рядом с нами.
Обращаясь к современности, хотел бы вспомнить, что совсем недавно, 24 июня отмечалось 25-летие Сочинского соглашения 1992 года, когда был прекращён кровопролитный конфликт и развернута миротворческая операция, в том числе с участием российских миротворцев, что позволило в итоге обеспечить длительный период мирной жизни.
После агрессии в августе 2008 года, которую тогдашний президент Грузии М. Н. Саакашвили развязал против собственного же народа, произошли события, результатом которых стало образование государства Республики Южная Осетия, её признание Российской Федерацией. С тех пор мы поступательно наращиваем наше взаимодействие, выстраиваем надежную и прочную договорно-правовую базу, развиваем гуманитарные, культурные связи, экономические и инвестиционные проекты, которые успешно реализуются. Помимо этого мы сотрудничаем на многих международных площадках.
Очень рад Вас видеть.
Добро пожаловать!


Комментарий Департамента информации и печати МИД России о причинах приостановки взноса России в Совет Европы в 2017 году 

В связи с некоторыми откликами в зарубежных и российских СМИ на Заявление МИД России от 30 июня с.г. о причинах приостановки уплаты взноса Российской Федерации в Совет Европы за 2017 год полагаем необходимым разъяснить следующее.
Члены российской делегации в Парламентской ассамблее Совета Европы (ПАСЕ) неправомерными решениями Ассамблеи от 10 апреля 2014 г. и 28 января 2015 г. были лишены существенных прав, в «наказание» за признание результатов референдума о воссоединении Крыма с Россией.
Речь идет о следующих правах – голосовать; участвовать в работе руководящих органов Ассамблеи: Бюро, Председательском и Постоянном комитетах; быть докладчиками; быть членами временных комиссий по наблюдению за выборами; представлять Ассамблею в органах СЕ, а также в учреждениях и организациях вовне и на постоянной, и на периодической основе.
Участие любой делегации в работе ПАСЕ в отсутствие указанных полномочий лишено смысла. Соответственно, заявления о том, что российская делегация якобы «по своей воле» покинула Ассамблею, безосновательны.
Тем не менее, как указано в Заявлении от 30 июня с.г., Российская Федерация продолжает полноценно работать в Совете Европы, включая выполнение обязательств по конвенциям, в которых она уже принимает участие.
При этом федеральные органы всех ветвей власти активно работают и над присоединением к целому ряду других конвенций СЕ, т.е. над развитием общеевропейского правового пространства от Атлантического до Тихого океана на основе права Совета Европы как одной из основ равноправного и взаимовыгодного сотрудничества государств континента.
В силу этого Российскую Федерацию не могут не беспокоить всё более частые проявления в ПАСЕ языка ненависти и вражды, демонстративного игнорирования норм верховенства права и демократии.
Необходимо избежать ситуации, когда следуя решениям Ассамблеи, правительства государств-членов Совета Европы могут стать заложниками ложных стереотипов и заявленных ею фальшивых целей конфронтации. Убеждены, что у Парламентской ассамблеи, как консультативного органа Совета Европы, нет ни прав, ни мандата на подобные действия.
В России исходят из того, что одной из мер на пути преодоления кризиса в ПАСЕ стало бы скорейшее внесение в ее Регламент положения о том, что никто не имеет права лишить избранных депутатов их полномочий, кроме их избирателей на очередных выборах.
Российское решение о приостановке взноса в Совет Европы в 2017 г. является выражением глубокой озабоченности угрозой разрастания кризиса в Совете Европы вследствие конфронтационного курса ряда членов Парламентской ассамблеи.
Россия призывает всех ответственных членов правительств и парламентов, политические партии, гражданское общество стран-членов Совета Европы не допустить «перелива» кризиса из Ассамблеи в другие органы Совета Европы.
Российская Федерация заинтересована в сильном и эффективном Совете Европы и убеждена, что в этом нуждаются и другие члены Организации.


Комментарий Департамента информации и печати МИД России в связи с участием Министра иностранных дел России С.В.Лаврова в неформальной министерской встрече ОБСЕ 

11 июля Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров примет участие в неформальной министерской встрече ОБСЕ в австрийском городе Мауэрбахе, которая состоится по инициативе Действующего председателя ОБСЕ, Министра иностранных дел Австрии С.Курца.
Мероприятия в таком формате под эгидой председателей ОБСЕ ранее проводились на Корфу (2009 г.), в Алма-Ате (2010 г.), Нью-Йорке (2014 г.) и Потсдаме (2016 г.). На подобных встречах не принимается решений и документов, их цель – неформальный обмен мнениями на высоком уровне о состоянии дел в зоне ответственности ОБСЕ, обсуждение подготовки заседания Совета министров, которое в этом году пройдет в Вене 7-8 декабря.
Основной темой встречи в Мауэрбахе заявлено «Построение доверия через диалог и сотрудничество». Этому будет посвящена пленарная сессия. Затем работа пройдет в формате «круглых столов» по проблематике предотвращения насильственного экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму, а также «структурированного диалога» по вызовам безопасности.
Ожидается, что в центре внимания будет кризисная ситуация в сфере европейской безопасности. Намерены поднять вопрос об опасном курсе НАТО по военно-политическому сдерживанию России, который проявляется в наращивании военного присутствия и инфраструктуры в приграничных с Россией регионах, росте интенсивности военных манёвров с привлечением стран-партнёров альянса. Большинство учений имеет антироссийскую направленность и носит провокационный характер.
Рассчитываем, что в Мауэрбахе будут рассмотрены пути преодоления кризиса евробезопасности и нормализации межгосударственных отношений. Считаем, что для разрядки необходимо задействовать все имеющиеся инструменты. Уверены, что для этого может в полной мере быть использована ОБСЕ, которая обладает значительным потенциалом и способна служить площадкой для равноправного диалога и принятия решений по вопросам безопасности.
Россия выступает за укрепление роли и авторитета ОБСЕ, повышение ее востребованности в международных делах. Долгосрочной целью стран ОБСЕ должно оставаться построение сообщества равной и неделимой безопасности в соответствии с решением саммита Организации в Астане в 2010 году. Что касается современного этапа, то его главная задача должна заключаться в восстановлении доверия между государствами и недопущении ложного восприятия намерений друг друга. Россия к такому диалогу готова.
Отдельной темой дискуссий в Мауэрбахе станет так называемый «структурированный диалог» по вызовам безопасности, начавшийся в ОБСЕ по инициативе Германии. Россия в нём участвует и надеется, что он внесет вклад в поиск путей деэскалации военно-политической ситуации в Европе и снижения военного противостояния. Успех этой инициативы целиком зависит от готовности партнёров вести честный разговор, в том числе по военной линии, без взаимных обвинений. Мы предложили совместно провести оценку угроз и военных доктрин стран ОБСЕ, а также сопоставить на карте Европы реально размещённые военные потенциалы – как в количественном, так и в качественном отношении.
Ситуация в сфере безопасности в Европе осложняется ростом транснациональных угроз – терроризма, наркотиков, оргпреступности и миграционным кризисом. Эти темы также займут важное место на предстоящей встрече в Австрии. Необходимо повышать профиль ОБСЕ в борьбе с терроризмом в рамках глобальных усилий ООН. Считаем, что эффективная борьба с террором возможна только в рамках широкой интернациональной коалиции на основе норм международного права при уважении равноправия и суверенитета государств, принципа невмешательства во внутренние дела и недопустимости использования террористов в политических целях.
Одной из важных тем Мауэрбаха станет гармонизация интеграционных процессов на Западе и Востоке Евразии. ОБСЕ является подходящим форумом для продвижения концепции «интеграции интеграций», которая способна стать экономическим фундаментом будущего сообщества безопасности. Дискуссия на этот счет в ОБСЕ уже идёт. 
В ходе неформальной министерской встречи намерены привлечь внимание участников к перекосам в работе самой ОБСЕ, ее тематической и географической несбалансированности. Россия продолжает выступать за реформу Организации, которая должна включать разработку Устава ОБСЕ, наведение порядка в работе её миссий и институтов, деятельности БДИПЧ по наблюдению за выборами, участии НПО в мероприятиях ОБСЕ, а также во внебюджетной проектной деятельности.
Готовы к конструктивной работе по подготовке СМИД ОБСЕ в Вене 7-8 декабря. Заинтересованы в том, чтобы он не стал заложником конъюнктурных политических запросов отдельных стран. Рассчитываем, что в Мауэрбахе удастся обсудить контуры его повестки дня и пакета документов. К числу приоритетных относим вопросы борьбы с терроризмом и другими угрозами, гармонизации интеграционных процессов, защиты традиционных ценностей, включая противодействие опасным тенденциям христиано- и исламофобии.
Прорабатываются возможности проведения «на полях» неформальной министерской встречи ОБСЕ кратких двусторонних контактов С.В.Лаврова с министрами других стран.


Комментарий Департамента информации и печати МИД России в связи с предстоящими переговорами Министра иностранных дел России С.В.Лаврова с Высоким представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности Ф.Могерини 

11 июля в Брюсселе пройдут переговоры Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова с Высоким представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности Ф.Могерини. Эта вторая за последнее время встреча С.В.Лаврова с Ф.Могерини, которая состоится через три дня после переговоров Президента России В.В.Путина с Председателем Еврокомиссии Ж.-К.Юнкером в Гамбурге «на полях» саммита «Группы двадцати».
В ходе беседы будут рассмотрены некоторые аспекты двусторонних отношений в контексте достигнутых в апреле с.г. договоренностей об активизации диалога по темам, представляющих взаимный интерес, а также актуальные вопросы международной повестки дня.
Отношения Россия-ЕС переживают сложный период. Основным раздражителем остаются санкции, не идущие на пользу ни одной из сторон. Евросоюз, в очередной раз продлив антироссийские секторальные санкции, а также пакет ограничительных мер в отношении Крыма и Севастополя, упустил шанс выйти из порочного санкционного круга, отравляющего атмосферу российско-есовских отношений. По-прежнему остаются «замороженными» многие важные сферы сотрудничества. В контактах с европейскими партнерами указываем на абсурдность увязки санкций в отношении России с выполнением Минских договоренностей, которая лишь способствует тому, что Киев откровенно саботирует выполнение своих обязательств.
Позиция Российской Федерации в отношении введенных в одностороннем порядке мер остается неизменной. Никаких обсуждений условий их отмены мы вести не намерены. Первым отказаться от них должен тот, кто все это инициировал – т.е. ЕС.
Несмотря на то, что наши отношения переживают не лучшие времена, Европейский союз и Россия остаются крупнейшими торговыми партнёрами друг для друга. На долю Евросоюза приходится 45% внешнеторгового оборота России. Россия, в свою очередь, является четвёртым по значимости торговым контрагентом ЕС.
К сожалению, на фоне понижения цен на энергоносители, общего замедления темпов роста мировой торговли и принятых ограничительных мер за последние три года наш торговый оборот сократился больше, чем в два раза – с рекордных 417,7 млрд. долларов США в 2013 году до 200,4 млрд. долларов в 2016 году. Однако эта негативная тенденция постепенно начинает выправляться. Так, в январе-апреле текущего года двусторонний товарооборот увеличился на 32,3% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Впрочем, для достижения докризисных показателей еще многое предстоит сделать.
В нынешней обстановке повышенной международной напряженности и непредсказуемости альтернативы поддержанию многоплановых российско-есовских контактов нет. Приветствуем тенденцию на растущую заинтересованность ЕС в диалоге с Россией. Одним из приоритетов является налаживание и поддержание контактов в сфере безопасности, в первую очередь, в вопросах противодействия международному терроризму, нелегальному обороту наркотиков и нелегальной миграции, а также оргпреступности.
Линия России остается неизменной – мы готовы выстраивать взаимовыгодные отношения с ЕС и его странами-членами на основе равноправия, уважения национальных интересов и объективной взаимозависимости экономик, обусловленной территориальной близостью и взаимодополняемостью. И готовы идти по этому пути настолько далеко, насколько к этому будет готов Брюссель.
Действенным инструментом по выводу отношений России и ЕС из сегодняшнего кризиса могло бы стать продвижение по пути формирования общего экономического и гуманитарного пространства от Лиссабона до Владивостока. Экономической основой этого долгосрочного проекта мы видим развитие взаимодействия между Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) и Евросоюзом. Совместная работа этих двух интеграционных объединений способствовала бы становлению широкой зоны стабильности и мира на пространстве Евразии.






 
РОССИЯ – СТРАНЫ АЗИИ, АВСТРАЛИЯ, НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ


О ситуации вокруг Мосула 
10 июля

Иракскими властями объявлено о завершении операции по взятию Мосула. Соответствующее заявление из освобожденного города сделал Премьер-министр Ирака Хайдар Абади, куда он прибыл в качестве главнокомандующего Вооруженными силами, чтобы лично поздравить военных и ополченцев.
И хотя спорадические очаги вооруженного сопротивления исламистов еще сохраняются, по позициям ИГИЛ в Ираке нанесен сокрушительный удар. Впереди – ликвидация террористического присутствия на всей территории страны.
Взятие Мосула стало возможным благодаря мужеству и стойкости иракских военных, народного ополчения и курдских отрядов «пешмерга». Оно продемонстрировало способность правительства и народа дружественного Ирака общими усилиями противостоять террористическим вызовам.
В то же время нельзя не отметить, что взятие Мосула оплачено дорогой ценой. По различным данным, потери иракских силовых структур составили порядка 30 тысяч человек. Тяжелые страдания выпали на долю гражданского населения. В ходе боев за город погибло около 7 тысяч его жителей – как в результате действий игиловцев, так и бомбардировок авиации ведомой США антиигиловской коалиции. Немногим менее миллиона (900 тысяч) мосульцев стали беженцами.
В Москве поддерживают действия иракских властей, направленные на восстановление суверенитета и территориальной целостности страны. Уверены, что закреплению успехов в борьбе с терроризмом будет способствовать продвижение процесса межиракского национального примирения с учетом интересов всех этно-конфессиональных групп страны.









ИНТЕРВЬЮ И ВЫСТУПЛЕНИЯ


Выступление главы российской делегации, Постоянного представителя Российской Федерации при ОЗХО, Посла А.В.Шульгина на 55-м заседании Исполнительного совета ОЗХО (доклад о расследовании инцидента в Хан-Шейхуне)
Гаага, 5 июля  

Уважаемый г-н Председатель,
Хотел бы заранее извиниться за то, что мне придется несколько отступить от заготовленного заранее текста выступления, поскольку я не могу оставить без ответа серьезные обвинения в адрес России, прозвучавшие в выступлении уважаемого Постпреда США К.Уорда.
Выражаем сожаление, что наши американские партнёры скатились до такого низкого уровня, за которым начинается площадная брань. В перебранку с ними вступать не собираемся. Оставляем на их совести ярлыки, которые они пытаются на нас навесить. Но справедливости ради заметим, что если кто и рассказывает в ОЗХО и за её пределами сказки про события в Хан-Шейхуне, то это именно наши американские «партнёры».
Что касается вопроса о том, кто и в результате чьих действий действительно обнаглел, то у нас не возникает сомнения, что обнаглели как раз американские подопечные, всякого рода «Белые каски» и оппозиционеры всех мастей, в т.ч. самые махровые, которые контролируют Хан-Шейхун.
Думаю, в свете сегодняшнего брифинга мало у кого должны остаться сомнения на этот счёт. При всех хвалебных словах руководителей Миссии по установлению фактов предполагаемого применения химоружия в Сирии (МУФС) в отношении сотрудничества с НПО – так, по крайней мере, подаётся в докладе – эти люди занимались тем, что скрывали важные вещественные доказательства: фрагменты боеприпаса, обнаруженные в воронке от взрыва. А что же их американские кураторы? Они их пожурили? Судя по всему, нет, так как через пару дней те взяли и залили воронку цементом.
Объяснения, которые мы услышали на брифинге (якобы срочная необходимость восстановления дорожного полотна) – смехотворные. Уму непостижимо, как убелённые сединами и умудрённые жизненным опытом люди, которых здесь все превозносят как высоких профессионалов, принимают такую извращённую логику на веру, или же делают вид, что верят этому. Обнаглели донельзя именно оппозиционеры и аффилированные с ними НПО, так как беззастенчиво уничтожили важные вещественные доказательства, зная, что американские «кураторы» их прикроют, что, собственно говоря, мы наблюдаем и сейчас.
Хотели бы обратить внимание, что по части сокрытия правды нашим американским коллегам в современной истории, пожалуй, равных нет. В своем выступлении уважаемый постпред К.Уорд в очередной раз напрямую связал американский военный удар по авиабазе «Шайрат» с инцидентом в Хан-Шейхуне. Как известно, мандат МУФС обязывает миссию посещать все места, имеющие отношение к расследуемым инцидентам с химоружием. Поскольку американцы сегодня в очередной раз публично подтвердили такую взаимосвязь, по логике вещей такой визит должен бы давно состояться. Тем более что сирийцы дали все необходимые гарантии безопасности. Однако, хотели бы это особо подчеркнуть, американцы после некоторых раздумий категорически отказались даже обсуждать идею такого визита. Каким бы изощренным трактовкам не подвергался мандат МУФС, факт состоит в том, что именно США сделали всё для того, чтобы воспрепятствовать направлению экспертов ОЗХО на авиабазу.
И снова уважаемый постпред К.Уорд бьет тревогу, говоря о каких-то приготовлениях новой химатаки на все той же авиабазе «Шайрат». Она просто не дает американцам покоя. Я обращаюсь ко всем делегациям в этом зале, к руководству Техсекретариата, давайте, наконец, направим инспекторов ОЗХО на авиабазу и ответим на все возникающие вопросы. Именно это мы и предлагали на предыдущем 54-м заседании Исполсовета, представляя вместе с иранцами проект решения по этому поводу.
Пусть делегации сами подумают и решат, кто на самом деле «прячет концы в воду»: Россия, которая призывает тщательно проинспектировать авиабазу «Шайрат», или американцы, делающие всё, чтобы не допустить этого.
Уважаемый г-н Председатель,
Российская сторона приняла к сведению доклад МУФС о результатах расследования химинцидента в Идлибе 4 апреля с.г., согласно которому было установлено применение зарина или подобного ему по химическому составу вещества.
Нам сразу бросилось в глаза, что в докладе приводится много того, чего МУФС не удалось сделать в ходе данного расследования. Инспекторы не смогли обеспечить соблюдение последовательности шагов при сборе доказательств от источника событий (chain of custody). А это вызывает обоснованные сомнения. Попавшие в распоряжение МУФС многие образцы проб, предоставленные для опроса свидетели, фото/видео материалы и другая информация, по сути, прямыми доказательствами не являются. Все они – лишь косвенные свидетельства произошедшего, к тому же поступившие преимущественно от представителей оппозиционных сил и антисирийски настроенных НПО. Не посетив район инцидента, эксперты не смогли оценить топографию места происшествия, самостоятельно отобрать пробы, провести опрос находящихся там очевидцев, которые оказывали первую помощь пострадавшим, установить «механизм распространения токсичного вещества» (другими словами, МУФС не знает, что за боеприпас был использован).
В документе открыто признается, что экспертиза достоверности данных, предоставленных на электронных носителях, не проводилась. То есть все то, что в изобилии было передано МУФС оппозицией и НПО, не подвергалось строгой проверке в привязке к местности, месту и времени съемки, а также с точки зрения аутентичности. Все это не исключает вероятности постановочного характера видеоматериалов.
Миссии также не удалось посетить лечебные учреждения, куда поначалу доставили пострадавших, и ознакомиться с их историями болезни.
К сожалению, приходится констатировать, что доклад по стилистике носит тенденциозный характер. При его прочтении у несведущего читателя может возникнуть лишь одно ощущение – виновником химатаки в Хан-Шейхуне является официальный Дамаск. Чего в этой связи стоит лишь подробно расписанная со слов неких многочисленных свидетелей и пострадавших картина происходивших 4 апреля с. г. в Хан-Шейхуне событий – на фоне объявления воздушной тревоги, «рева» сирийских самолетов, «хлопков» и взрывов авиационных боеприпасов, предпринимавшихся усилий по спасению пострадавших, в том числе в медучреждениях «соседней страны».
Продолжена порочная практика проведения дистанционных расследований «в соседней с Сирией стране», что, собственно, и позволило экспертам миссии столь оперативно прореагировать на трагедию в Хан-Шейхуне посредством присутствия при аутопсии погибших и интервью с доставленными якобы оттуда пострадавшими.
После ознакомления с докладом МУФС по Хан-Шейхуну ясно лишь одно: там действительно был применен зарин или подобное ему по свойствам химвещество. Это подтверждается, в том числе, анализом проб, полученных с места химинцидента сирийскими властями. Однако остается открытым главный вопрос – кто, при каких обстоятельствах и каким образом применил это отравляющее вещество.
Г-н Председатель,
Нам очень важно разобраться и установить истину в том, что на самом деле произошло в Хан-Шейхуне 4 апреля с.г. и кто стоит за этим преступлением, чтобы в будущем не допустить повторения таких событий. Здесь, в Европе, остро ощущается дыхание терроризма. Угроза химтерроризма приобретает всё более реальные черты. От того, сумеем ли мы довести расследование по Хан-Шейхуну до конца и найти настоящих виновников этой трагедии зависит общая способность Организации и всего мирового сообщества поставить заслон на пути этой чумы 21-го века. Каким ужасным может быть лицо химтерроризма, мы все хорошо знаем после трагедии в токийском метро, где, кстати, также был применён зарин. Вот почему крайне важно сосредоточиться на установлении истины, а не избегать неудобных вопросов, не идти лёгким путем, заранее назначая «козлов отпущения» за чужие грехи.
Для лучшего понимания российской позиции мы просим распространить сейчас наш позиционный документ по рассматриваемому вопросу, а также опубликовать его в качестве официального документа ОЗХО и разместить его на внешнем и внутреннем сайтах Организации. Просили бы делегации с ним ознакомиться.
Благодарю Вас, г-н Председатель.
Просим распространить это выступление в качестве официального документа 55-го заседания Исполнительного совета.


Выступление Постоянного представителя Российской Федерации при ОБСЕ А.К.Лукашевича на заседании Постоянного совета ОБСЕ о ситуации на Украине и необходимости выполнения Минских договоренностей
Вена, 6 июля 

Уважаемый господин Председатель,
За последние две недели Спецмониторинговая миссия ОБСЕ зафиксировала новые проявления радикализма на Украине. Экстремистские элементы пытаются воздействовать на принятие государственных решений, раскачивают украинское государство. С 19 по 24 июня СММ наблюдала за митингами бывших членов карательного батальона «Айдар», организованными в связи с вызовом на допрос их бывшего командира, депутата Верховной рады С.Мельничука по обвинению в терроризме. 21 июня в Харькове СММ зафиксировала попытку воспрепятствования журналистам пройти на заседание городского совета. 24 июня в Днепропетровске наблюдатели стали свидетелями протестов «Правого сектора» против назначения начальника местной полиции, который в прошлом был командиром «Беркута».
Власти санкционируют переписывание истории, попустительствуют проявлениям неонацизма, его распространению среди молодежи. С 30 июня по 2 июля во Львове в 76-ю годовщину еврейских погромов, организованных гитлеровскими нацистами и украинскими националистами, прошел фестиваль «Шухевичфест» в честь гитлеровского коллаборациониста и военного преступника Р.Шухевича. В докладах СММ содержится лишь короткая строчка, что наблюдатели «продолжают следить» за ситуацией в Киеве и Львове. Надо не только следить, но и подробно докладывать. Бюджет СММ позволяет.
Ситуация продолжает деградировать. Введены квоты на использование русского языка и других языков нацменьшинств, в результате которых не менее половины населения Украины оказалось ограничено в доступе к информации. Постоянными стали нападки на журналистов и общественных деятелей. Где результаты расследования убийства Олеся Бузины, Павла Шеремета? Снова нападают на журналиста Руслана Коцабу. Был задержан главред информресурса «Страна.ua» Игорь Гужва. Помним и убитых журналистов – Игоря Корнелюка, Антона Волошина, Анатолия Кляна, Андреа Рокелли и других.
Продвигаются законопроекты, разрешающие церковное рейдерство и ущемляющие права православных. Повсеместны задержания инакомыслящих по обвинению в т.н. «бытовом сепаратизме», внесудебное содержание под стражей, применение СБУ пыток.
Русофобский креатив украинских властей не знает границ. Обсуждается законопроект о запрете выступлений российских артистов на Украине и украинских в России. Тем временем, как признают украинские чиновники, обычных жителей страны врачи спасают от таких заболеваний, как ботулизм, российскими препаратами, которые официально, однако, запрещены.
Несмотря на эти потуги, общество отторгает версию официального Киева про «страну-агрессора», которую навязывают все средства пропаганды.
Киев не только не способен принять решительные меры для прекращения насилия на линии соприкосновения, но и сам провоцирует эскалацию. «Хлебное» перемирие не принесло полного прекращения огня. 26 июня наблюдатели СММ зафиксировали повреждения домов в Веселой горе и Коминтерново в результате обстрела с направления, где дислоцируются ВСУ. 29 июня масштабная перестрелка произошла в районе Ясиноватой, а 30 июня – на участке Попасная-Первомайск. Только по данным СММ, за последние две недели, с 19 июня по 3 июля, в результате 18 обстрелов с направлений, где дислоцируются ВСУ, убиты три мирных жителя в Старомихайловке, Коминтерново и Ясиноватой, ранены четыре человека в Куйбышевском районе Донецка, Докучаевске и Стаханове; повреждены дома в Веселой горе, Зайченко, Коминтерново, Кировске, Ленинском и Саханке.
Несмотря на это, общее количество нарушений снизилось. Усилия по укреплению «хлебного» перемирия должны быть продолжены.
ВСУ отказываются отводить силы в Станице Луганской. 26 и 30 июня наблюдатели констатировали отсутствие реакции силовиков на сигналы ополченцев к началу отвода. Хотя СММ недвусмысленно подтвердила отсутствие обстрелов в течение 7 дней.
Киев, очевидно, панически боится не только переходить к практическому обсуждению политических аспектов урегулирования, но даже вести прямой диалог с Донецком и Луганском. На встрече Контактной группы в Минске снова упущена возможность продвинуться в согласовании порядка вступления в силу закона об особом статусе и модальностей местных выборов.
Очевидно, что выполнение Минских договоренностей болезненно для нынешних киевских властей, но это единственный путь успокоить ситуацию в стране, сохранить ее целостность в современных границах.
Осуждаем любые запугивания и угрозы в адрес наблюдателей СММ. Ответственные с обеих сторон должны быть наказаны. Ограничения свободы передвижения наблюдателей происходят по обе стороны линии соприкосновения практически в равной степени. На территории под контролем ВСУ под предлогом минной угрозы полностью закрыт доступ наблюдателей в районе Станицы Луганской, Счастья, Попасной, Богдановки и Катериновки. Это подтвердил зам.главы СММ А.Хуг 12 июня. За последние две недели киевские силовики дважды обстреляли БПЛА СММ в Подгородном 16 июня и в Затишном 26 июня. 28 июня на территории под контролем ВСУ в Попасной наблюдатели не смогли запустить беспилотник из-за глушения сигнала. Этим сюжетам не были посвящены отдельные ситуационные доклады СММ, и Миссия не приводит статистику по патрулированию по обе стороны линии соприкосновения за последнее время. СММ обязана следовать главным принципам её работы - беспристрастности, объективности и транспарентности.
Благодарю за внимание.
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