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ЧЕЧЕНСКАЯ    РЕСПУБЛИКА

ОБЩИЕ ДАННЫЕ

Дата образования 
1922 г. - Чеченская автономная область  

1934 г. - Чечено-Ингушская Республика

1936 г. - Чечено-Ингушская АССР

1992 г. - Чеченская Республика

Краткая историческая справка

Упоминания о первых государственных образованиях на территории Чечни относятся к концу раннего средневековья (IX-XII вв.). В XVI-XVIII вв. исторические документы отмечают наличие крупных феодальных княжеств
в Чечне – это Окоцкое и Чеченское владения. В конце XVIII в., в 1785- 1791 гг., шейх Мансур предпринимает попытки создания единого горского государства с центром в Чечне. В начале 40-х гг. XIX в. складывается единое государство народов Чечни и Дагестана – имамат Шамиля, просуществовавшее до окончательного покорения Кавказа Россией 
в 1859 году.

После окончания гражданской войны на Северном Кавказе 20 января 1921 года была образована Горская Автономная Советская Социалистическая Республика. 

30 ноября 1922 г. декретом ВЦИК РСФСР была образована Чеченская автономная область. В 1934 г. Чеченские и Ингушские автономные области объединились в Чечено-Ингушскую автономную область, которая 5 декабря 1936 г. была преобразована в Чечено-Ингушскую АССР. 23 февраля 1944 г. Чечено-Ингушская АССР была ликвидирована с насильственной депортацией чеченского и ингушского народов в районы Казахстана и Средней Азии. 9 января 1957 г. Чечено-Ингушская АССР была восстановлена. 

В ноябре 1990 г. сессия Верховного Совета Чечено-Ингушской республики приняла Декларацию о суверенитете. 1 октября 1991 г. решением Верховного Совета РСФСР Чечено-Ингушская Республика была разделена на Чеченскую Республику (ЧР) и Республику Ингушетия. Ингушетия вошла в состав Российской Федерации, а в ЧР, пришедшая к власти после переворота администрация во главе с Д.Дудаевым отказалась от подписания Федеративного договора и объявила о суверенитете.
Чеченская Республика – Ичкерия не была признана ни одним государством, а ее государственная система была крайне неэффективна. Экономика полностью криминализировалась. Криминальные структуры, как в Грозном, так и в Москве, пользуясь политической дестабилизацией в регионе, делали бизнес на незаконных махинациях. 

В августе 1994 г. оппозиционный Временный Совет Чеченской Республики объявил об отстранении Д.Дудаева от власти. Развернувшиеся в Чечне в ноябре 1994 г. боевые действия закончились поражением оппозиции. На основании указа Президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина
«О мерах по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики» с 7 декабря 1994 г. начался ввод российских войск в республику. 

Война в ЧР завершилась подписанием 30 августа 1996 г. в Хасавюрте договора о прекращении боевых действий и полном выводе федеральных войск с территории Чеченской Республики. Во главе Республики Ичкерия встал А.Масхадов. В этот период республика становится базой для международных террористов и пристанищем криминальных элементов
со всего мира. 

С момента вторжения бандформирований в августе 1999 г.
на территорию Дагестана начался новый этап боевых действий в Чеченской Республике. К февралю 2000 г. общевойсковая операция по уничтожению НВФ была завершена. Летом 2000 г. главой Временной администрации ЧР был назначен Ахмат-хаджи Кадыров. Начался трудный процесс возрождения Чечни. 

23 марта 2003 г. в Чеченской Республике был проведен референдум, на котором население подавляющим большинством голосов высказалось
за нахождение республики в составе России. Была принята Конституция ЧР, утверждены законы о выборах Президента и Правительства Чечни. Осенью 2003 г. первым Президентом Чеченской Республики был избран Ахмат-хаджи Кадыров. 9 мая 2004 г. А.А.Кадыров погиб в результате террористического акта.

5 апреля 2007 г. Президентом Чеченской Республики был утвержден Рамзан Ахматович Кадыров.
С 5 марта 2011 г. по март 2016 г. Р.А.Кадыров повторно наделялся полномочиями Главы ЧР. 
С 25 марта 2016 г. Указом Президента Российской Федерации Р.А.Кадыров назначен временно исполняющим обязанности Главы Чеченской Республики. 

На выборах Главы Чеченской Республики состоявшихся в единый день голосования 18 сентября 2016 г. Р.А. Кадыров набрал 97,94% голосов. 
На выборах главы региона в единый день голосования
19 сентября 2021 г. Р.А. Кадыров набрал 99,7 процента голосов.
Государственное устройство
Чеченская Республика – субъект Российской Федерации, имеет свои Конституцию, флаг и герб. Государственные языки – русский и чеченский. 

Высшим должностным лицом Чеченской Республики является Глава ЧР, который возглавляет исполнительную власть Чеченской Республики и вправе возглавить высший исполнительный орган государственной власти Чеченской Республики – Правительство Чечни.
19 сентября 2021 года на должность Главы Чеченской Республики переизбран Рамзан Ахматович Кадыров. 
Парламент Чеченской Республики является постоянно действующим высшим и единственным законодательным (представительным) органом государственной власти Чеченской Республики. Парламент ЧР является однопалатным и состоит из 41 депутата. Действующий состав депутатов избран 16 сентября 2016 г. «Единую Россию» представляют 37 депутатов, «КПРФ» – 2, «Справедливая Россия – Патриоты – За Правду» – 2.
4 октября 2021 г. на заседании высшего законодательного органа Чеченской Республики Председателем Парламента Чеченской Республики V созыва избран Магомед Хожахмедович Даудов.

Правительство Чеченской Республики является постоянно действующим высшим исполнительным органом государственной власти ЧР. С 25 июня 2018 г. Председателем Правительства Чеченской Республики является Муслим Магомедович Хучиев.
Государственный флаг Чеченской Республики представляет собой прямоугольное полотнище с отношением ширины к длине 2:3, состоящее из трех горизонтальных полос, соотносящихся как 6:1:4 зеленого (вверху), белого (в середине) и красного цветов; вдоль древка – вертикальная полоса белого цвета шириной 1/8 длины полотнища, на которой чеченский национальный орнамент желтого цвета. 

Герб ЧР представляет собой в серебряном поле серебряный же шар с тройной каймой: внешняя кайма узкая – лазоревая, вторая кайма – золотая, обременённая червлёным кольцом чеченского национального орнамента, внутренняя кайма – лазоревая, обременённая двумя золотыми, положенными сообразно кайме со скрещенными внизу стеблями, пшеничными колосьями, между которыми вверху – золотые полумесяц и девятиконечная звезда; шар обременён посередине червлёным элементом чеченского национального орнамента, по сторонам от которого стоящие на общем лазоревом подножии серебряная, окаймлённая лазурью, с лазоревыми кровлей, окнами и дверью чеченская сторожевая башня и лазоревая буровая вышка, и выше которого – две заснеженные лазурью горные вершины.
Географическое положение 
Чеченская Республика расположена в центральной части северного склона Большого Кавказа, прилегающей Чеченской равнине и Терско-Кумской низменности. Протяженность территории с севера на юг 170 км,
с запада на восток – 110 км. Республика входит в состав Северо-Кавказского федерального округа. Граничит: на юге – с Республикой Грузия, на юго-востоке, востоке и северо-востоке – с Республикой Дагестан, на северо-западе – со Ставропольским краем и Республикой Северная Осетия-Алания, на западе – с Республикой Ингушетия. 

По рельефу территория республики делится на равнинную северную (2/3 площади) и горную южную (1/3 площади). Юг ЧР составляют предгорья и склоны Большого Кавказского хребта, северная часть занята равниной и Терско-Кумской низменностью.

Гидрографическая сеть республики принадлежит бассейну Каспийского моря. Главной рекой республики, пересекающей ее с запада на восток, является река Терек. 

По водному режиму реки Чечни можно разделить на два типа.
К первому относятся реки, в питании которых важную роль играют ледники и высокогорные снега. Это Терек, Сунжа, Асса и Аргун. Ко второму типу относятся реки, берущие начало из родников и лишенные ледникового и высокогорного снегового питания. В эту группу входят Сунжа (до впадения Ассы), Валерик, Гехи, Мартан, Гойта, Джалка, Белка, Аксай, Ярык-Су и другие.
Полезные ископаемые Чеченской Республики включают топливно-энергетические ресурсы, такие как нефть, газ, конденсат. Общераспространенные полезные ископаемые представлены месторождениями кирпичного сырья, глинами, строительными песками, песчано-гравийные смеси, камни строительные, запасы цементных мергелей, известняков, доломитов, гипсов. Главное богатство недр Чеченской Республики нефть и газ, разведанные запасы которых оцениваются по состоянию на 2005 г. в 40 млн тонн и 14,5 млрд куб. м соответственно.  
Климат 

Климат континентальный, но, несмотря на относительно небольшую территорию, Чеченская Республика характеризуется значительным разнообразием климатических условий. Здесь встречаются все переходные типы климатов, начиная от засушливого климата Терско-Кумской полупустыни и кончая холодным влажным климатом снежных вершин Бокового хребта.

Температурные условия Чеченской Республики отличаются большим разнообразием. Главную роль в распределении температур играет высота над уровнем моря. Заметное понижение температуры, связанное с увеличением высоты, наблюдается уже на Чеченской равнине. Так, средняя годовая температура в г. Грозном на высоте 126 метров равна 10,4 градуса. Лето на большей части территории республики жаркое и продолжительное. Самые высокие температуры наблюдаются на Терско-Кумской низменности. Средняя июльская температура воздуха здесь достигает +25, а в отдельные дни поднимается до +43. При движении к югу, с увеличением высоты, средняя июльская температура постепенно понижается. Так, на Чеченской равнине она колеблется в интервалах +22-+24, а в предгорьях на высоте
700 метров снижается до +21-+ 20. Зима на равнинах и в предгорьях сравнительно мягкая, но неустойчивая, с частыми оттепелями. Число дней
с оттепелями здесь достигает 60-65.

Атмосферные осадки на территории Чеченской Республики распределяются неравномерно. Меньше всего осадков выпадает на Терско-Кумской низменности: 300-400 миллиметров. При движении к югу количество осадков постепенно увеличивается до 800-1000 и более миллиметров. 
Территория региона 

16,171 тыс. кв. км. 

Федеральный округ 

Северо-Кавказский федеральный округ. 
Представительство региона в Москве 

127025 г. Москва, Астраханский пер., 17/27, стр. 1
Приемная: (495) 680-06-55, (495) 680-71-20
Факс: (495) 680-18-56; E-mail: arbat19@mail.ru.   
Административный центр региона 
Столица – г. Грозный. Население – 327 404 человек (на 1 июня
2022 г.). Расстояние до Москвы – 2007 км.

Население 

Численность населения Чеченской Республики (на 1 июня 2022 г.): 
всего – 1 523 509 человек, в т.ч.: 
городское – 578 620 человек, 

сельское – 944 889 человек. 
Национальный состав населения Чеченской Республики, согласно последней переписи населения, распределён примерно следующим образом: чеченцы – 1 409 226 (95.30%) человек, русские – 28 096 (1.90%) человек, кумыки – 14 787 (1.00%) человек, другие национальности (менее 0,5% каждая) – 26 617 (1.8%). 

Наибольшее распространение получили две религии: Ислам (суннитского толка) и православное христианство.
Административно-территориальное устройство
Чеченская Республика состоит из 15 муниципальных районов (в 2013 г. принято решение о воссоздании горных Чеберлоевского и Галанчожского районов), 2 городских округов, 4 городских поселений и 360 сельских населенных пунктов. 

Районы и их население (на 1 июня 2022 г.): Ачхой-Мартановский
(93 220), Веденский (41 244), Грозненский (79 773), Гудермесский (152 729),  Итум-Калинский (6 845), Курчалоевский (145 204), Надтеречный (64 916), Наурский (60 234), Ножай-Юртовский (64 156), Серноводский (29 221), Урус-Мартановский (165 399), Шалинский (138 183), Шатоевский (25 835),  Шаройский (3 276), Шелковской (65 820). 
Города республиканского значения: 

Грозный (327 404), Гудермес (58 446), Аргун (41 655). 
Города районного подчинения: 
Урус-Мартан (65 645), Шали (57 080), Курчалой (28 390).    
Социально-экономическое положение за январь-сентябрь 2021 г.
В условиях неустойчивого роста экономики, сложившегося
в Российской Федерации в целом, в Чеченской Республике по основным показателям социально-экономического развития наблюдается положительная динамика.

Так, важнейший показатель уровня развития экономики региона – валовой региональный продукт в 2020 г. по данным Чеченстата составил 254,55 млрд руб. или 101,4% к уровню 2019 г. (в 2019 г. составил 241,64 млрд руб. или 104,5% к уровню 2018 г.). 
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами за январь-март 2022 г.
по оперативным данным составил 37333,4 млн руб. или 110,8 %
к аналогичному периоду 2021 г.

В республике добыто полезных ископаемых на 1003,0 млн руб. или 95,4 % к январю-марту 2021 г.

Потребителям отгружено продукции обрабатывающих производств
на 2664,2 млн руб. или 105,2 % к уровню января-марта 2021 г.

Объем продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий республики составил 5355,4 млн руб. или 101,5% сопоставимых ценах
к январю-марту предшествующего года (АППГ - 4897,3 млн руб.).

Объем выполненных работ по виду деятельности «Строительство»
за отчетный период составил 9144,1 млн руб. или 108,6 % к уровню января-марта предыдущего года.

Оборот розничной торговли за отчетный период составил 50944,6 млн руб. или 102,2% к аналогичному периоду 2021 года.

Всего населению республики оказано платных услуг в объеме 17506,8 млн руб. или 102,6 к уровню января-марта 2021 г.

Инвестиции в основной капитал в 2021 г. составили 84279,2 млн руб., индекс физического объема к уровню 2020 г. – 103,8% (в сопоставимых ценах), в том числе внебюджетные инвестиции – 54197,5 млн руб. (индекс физического объема к уровню 2020 г. – 102,9%).

Величина прожиточного минимума составила 12148 рублей в месяц.

Среднемесячная номинальная заработная плата одного работника
в январе 2022 г. составила 31032 руб. или 107,9 % к уровню аналогичного периода предыдущего года.

Численность рабочей силы в возрасте 15 лет и старше в среднем
за январь - март 2022 г. составила 651,4 тыс. человек. 
Уровень регистрируемой безработицы на конец марта 2022 г. составляет 8,0% (март 2021 г. – 15,8 %).

Всего доходов в консолидированный бюджет Чеченской Республики по состоянию на конец марта 2022 г. поступило в объеме 28605 млн руб., в том числе: безвозмездные поступления – 23818,7 млн руб. (83,3% от доходов консолидированного бюджета), налоговые и неналоговые доходы – 4786,4 млн руб. (16,7% от доходов консолидированного бюджета).

В целом объем расходов консолидированного бюджета Чеченской Республики за январь-март 2022 г. составил 27960,2 млн руб., что больше уровня аналогичного периода 2021 г. на 4,4%.

Туристско-рекреационный комплекс

Чеченская Республика располагает всеми необходимыми ресурсами для различных видов экскурсионно-познавательного, спортивно-оздоровительного, историко-культурного и смешанного туризма.

Ландшафты, богатейшие лесные массивы, реки, высокогорные озера, многочисленные исторические, архитектурные и культурные памятники, расположенные в горной и высокогорной части республики, создают все необходимые предпосылки для развития туризма и рекреации. 

В республике для туристов представлено 130 маршрутов эколого-туристского направления. Наиболее перспективными из них являются пролегающие в западной, центральной и восточной частях горной Чечни,
в бассейнах рек Чанты-Аргун, Шарой-Аргун, Рошня, Гехи, Фортанга, Хулхулау, Гумс и Ансалта. Указанные маршруты отличаются живописностью горной местности, древними историко-архитектурными памятниками и представляют собой отличную возможность отдохнуть
и познавательно провести время после крупных событийных мероприятий. При определенных инвестиционных вложениях Чеченская Республика может стать ведущим центром туризма и отдыха в регионе.

Транспорт

Основными видами транспорта в республике являются железнодорожный, автомобильный, авиационный и трубопроводный (газопроводы). 
Общая протяженность сети территориальных автомобильных дорог общего пользования Чеченской Республики по состоянию на 01.01.2022 г. составляет 3103 км. По территории республики проходят автомобильные дороги межрегионального значения протяженностью 364 км. 

Протяженность железных дорог в ЧР составляет 800 км, из них главных путей 450 км, станционных и подъездных путей 350 км. Железнодорожный узел Грозненского отделения Северо-Кавказской железной дороги расположен на магистрали Грозный-Гудермес-Моздок-Прохладная-Ростов (Терский ход). До станции Моздок эксплуатируется однопутный участок. Протяженность пути от станции Грозный до станции Ищерская – 116 км. По Терскому ходу пропускаются транзитные поезда
и составы порожних цистерн для погрузки нефтепродуктов на станции Червленная-Узловая. Поезда формируются на станции Грозный и станции Гудермес. Ежедневно со станции Грозный отправляются поезда дальнего следования Грозный-Москва, Грозный-Волгоград.
Международный аэропорт Грозный им. А.А.Кадырова имеет одну взлётно-посадочную полосу протяжённостью в 2500 метров и шириной
в 45 метров. В качестве покрытия ВПП используется асфальтобетон. На сегодняшний день ввиду указанных характеристик взлётно-посадочной полосы, аэропорт Грозный может принимать абсолютно все типы вертолётов, а также самолёты типа: А-318-321, Bоeing -737, 757-200, Ил-76-Т, 76-ТД, RRJ-95(SSJ-100) и его модиф., Ту-134, 154, 204 и его модиф. 214, Як-40, 42 и другие типы ВС классом ниже.  
В настоящее время начато строительство нового международного терминала. Новый аэропорт позволит обеспечить ежегодный пассажиропоток в ЧР на уровне порядка 1,5 миллиона человек. На международных линиях будут обслуживаться до 400 человек в час, на внутренних до 600 человек в час. Строительство взлетно-посадочной полосы планируют завершить
к 1 декабря 2024 г., а строительство нового аэровокзального комплекса со всеми остальными объектами инфраструктуры к августу 2025 г. Новый перрон обеспечит стоянку для 24 воздушных судов.
Связь и коммуникации 

В республике развивается инфраструктура связи. Рынок услуг связи
в Чеченской Республике представлен следующими операторами связи:
ФГУП «Электросвязь», ЗАО Мобиком-Кавказ (Мегафон) и ОАО ВымпелКом (Билайн), ЗАО «ВайнахТелеком». Успешно решена задача «информационного голода», ликвидированы причины «цифрового неравенства» и в республике в настоящее время наравне с другими субъектами Российской Федерации потребитель имеет возможность самостоятельно выбрать оператора связи и тарифный план. Созданы условия для здоровой конкуренции, выхода на рынок инфокоммуникаций республики виртуальных операторов связи, которым в создавшихся условиях нет необходимости для преодоления «входных барьеров», расчистку частотного диапазона, создание собственной технологической базы. 

Наука и образование

К началу 1990-х гг. Грозный считался крупнейшим на Северном Кавказе научным центром. Здесь функционировало около 10 научно-исследовательских учреждений. Однако в ходе военных действий вся материальная база (лаборатории, помещения и пр.) этих НИИ была уничтожена. В результате сегодня в Чеченской Республике функционирует 29 научно-исследовательских учреждений, в том числе Комплексный научно-исследовательский институт РАН и Академия наук Чеченской Республики.

Научный потенциал ЧР сегодня активно восстанавливается. 
В системе общего образования функционируют 544 школы, где обучаются 298 094 ученика, 66 организаций дополнительного образования,
в которых занимаются 134 478 человек, а также 39 профессиональных образовательных организаций и 4 вуза.
В системе дошкольного образования общее количество организаций составило 470, численность обучающихся – 86 026 человек, в том числе в сельской местности – 45 285 человек. 
Все общеобразовательные учреждения подключены к сети Интернет.

Инвестиционная политика

Благодаря политике, проводимой руководством республики при поддержке федерального центра, в Чеченской Республике за короткий срок удалось создать полноценную базу для развития взаимовыгодных отношений с потенциальными инвесторами, перейти от этапа восстановления
к устойчивому социально-экономическому развитию. 
По предварительным официальным данным Чеченстата, общий объем инвестиций в основной капитал в 2021 г. составил 84 279,18 млн рублей (индекс физического объёма инвестиций в основной капитал
к соответствующему периоду прошлого года составил 103,8%) отношение
к 2020 г. составило 110,2% (АППГ – 76 462,81 млн рублей). Из общего объема инвестиций внебюджетные средства составили 54 197,50 млн рублей, (индекс физического объёма инвестиций в основной капитал
к соответствующему периоду прошлого года составил 102,9%) отношение внебюджетных инвестиции к аналогичному периоду 2020 г. составило 109,3% (АППГ – 49 599,03 млн рублей).

В первом квартале 2022 г. на территории республики завершена реализация 64 инвестпроектов с общим объемом инвестиций – 2,56 млрд рублей и создано 655 рабочих мест. 
На стадии реализации находится 568 инвестпроектов с общей стоимостью 117,02 млрд рублей с созданием 10 411 рабочих мест. 

Функционируют 11 бизнес-инкубаторов, 3 организации, многофункциональные центры государственные и муниципальные услуги, портал «Бизнес-навигатор МСП», Инвестиционный портал Чеченской Республики, региональный центр «Мой бизнес».

В регионе осуществляют свою деятельность институты развития такие как: НО «Специальный гарантийный фонд Чеченской Республики», НУО «Гарантийный фонд Чеченской Республики», АО «Корпорация развития Чеченской Республики», ООО «Фонд имени Шейха Зайеда», в ноябре 2021 г. создан Региональный фонд развития промышленности.

По состоянию на 17 июня 2022 г. малому и среднему бизнесу выдано: гарантийным фондом – 31 микрозайм на сумму 62,48 млн рублей.

В целях оказания поддержки малому и среднему бизнесу по состоянию на 1 июня 2022 г. ООО «Фонд имени Шейха Зайеда» профинансирован 21 проект на сумму 92,7 млн рублей. 
По состоянию на 18 мая 2022 г. Перечень приоритетных инвестиционных проектов Чеченской Республики включает в себя инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций 191,37 млрд рублей и с созданием 14 313 рабочих мест. Из Перечня приоритетных инвестиционных проектов Чеченской Республики реализовано
18 инвестиционных проектов, на стадии реализации находится
17 инвестиционных проектов, планируется к реализации 3 инвестиционных проекта. Число созданных рабочих мест составило 3 483 единиц.

По итогам участия в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации-2022
(на котором подведены результаты 2021 г.) Чеченская Республика заняла
13 место, интегральный индекс составил 257,91 баллов (использовалась новая методика расчета, по итогам 2020 г. республика занимала 15 место).

Международные связи 

Позитивные изменения в социально-экономическом положении
и стабилизация общественно-политической ситуации позволили вывести на новый уровень развития двусторонних отношений Чеченской Республики с административно-территориальными образованиями зарубежных стран.

На сегодняшний день Чеченская Республика имеет договорные отношения с такими зарубежными странами, как Азербайджан и Беларусь.
Столица республики является Членом Международных организаций городов:

- Организации Исламских городов и столиц OICI(2005 г.);

- Евроазиатского регионального отделения «Объединенные Города и Местные Власти» ЕРО ОГМВ (2006 г.); 

- Международной Ассамблеи столиц и крупных городов МАГ (2008 г.);

- Европейской коалиции городов против ксенофобии и расизма(2009 г.);

- Всемирного Совета и Исполнительного бюро Всемирной Организации «Объединенные города и местные власти» (2010 г.).
Город Грозный удостоен таких международных наград как: 

- диплом «Лучший город СНГ» в рамках проекта МАГ «Мегаполис XXI век», 2008 г.;

- диплом почетного списка ООН-Хабитат, 2009 г.;

- диплом «Лучший город СНГ и ЕврАзЭС» в рамках проекта МАГ «Мегаполис ХХ1век», 2010 г.

Приоритетным направлением внешних связей Чеченской Республики является сотрудничество со странами, входящими в ОИС. 
Активная внешнеполитическая деятельность руководства республики способствует усилению внимания и доверия к региону со стороны государственных деятелей и деловых кругов зарубежных стран. 

Происходящие позитивные изменения в социально-экономическом положении республики стали основой для дальнейшего развития инвестиционной деятельности и использования ее значительного инвестиционного потенциала, подтверждением чему является высокий интерес к региону со стороны иностранных инвесторов. На этапе восстановления хозяйственных объектов Чеченской Республики экономическое сотрудничество в строительной сфере проявлялось с Турцией, ОАЭ, Словакией и Кореей.

Чеченская Республика, являясь одним из субъектов Российской Федерации, играет важную роль в налаживании диалога России с мусульманским миром. 

У Главы ЧР Р.А.Кадырова налажены теплые, дружеские отношения с главами таких государств как Белоруссия, ОАЭ, Саудовская Аравия, Иордания, Бахрейн, Кувейт, Катар, Сирия, Палестинская автономия, Марокко, Узбекистан, Киргизия, Казахстан и Азербайджан. 
Чеченская Республика поддерживает контакты со структурными подразделениями Организации Исламского Сотрудничества. 

Культура, местные традиции 

С начала восстановительного этапа в регионе открыто четыре профессиональных театра и Государственная филармония. Среди них Чеченский государственный драматический театр им. Х.Нурадилова, Государственный драматический театр им. М.Лермонтова и др. В республике 
функционируют 10 государственных музеев. Также читателей принимают Национальная библиотека ЧР, Республиканская детская библиотека
и Республиканская специальная библиотека для слепых. 

В структуре министерства культуры ЧР действуют пять государственных ансамблей, в числе которых Государственный ансамбль танца «Вайнах», Государственный детский ансамбль песни и танца «Даймохк» и др. 

Традиционно проводятся международные спортивные турниры, фестивали культуры и конкурсы, как, например, Международный фестиваль-конкурс сольного танца им. М.Эсамбаева. 

Праздничная культура включает в себя как религиозные праздники (Курбан-Байрам, Рамадан, Рождество, Пасха), так и светские праздники, отмечаемые в определенное время года. 16 апреля – День мира (годовщина отмены режима контртеррористической операции), 10 мая – День памяти и скорби, 6 сентября – День республики, третье воскресенье сентября – День чеченской женщины, 5 октября – День города Грозного и др. 

Неправительственные организации 

На территории Чеченской Республики официально функционируют следующие религиозные организации: Духовное управление мусульман ЧР, Махачкалинская Епархия Русской Православной Церкви, правозащитные, благотворительные фонды, общества инвалидов и союзы предпринимателей. 
СМИ 

На территории республики периодически выходят в печать
2 республиканские и 14 районных газет.  Действуют две республиканские телерадиовещательные компании, два информационных агентства. Функционируют корпункты таких федеральных каналов как «Первый», «Россия» и «НТВ», корпункты информационных агентств «Интерфакс», «РИА Новости» и «ИТАР-ТАСС», одно полиграфическое предприятие, «Издательский дом» и одно книжное издательство. 

Контактная информация Представительства МИД России в г. Грозном


Адрес:        364000, г.Грозный, ул.Гаражная, 10. 


Телефоны: +7(8712) 29-59-40 – руководитель (Мазаев Б.С.) 

                             +7(8712) 29-59-37 – второй секретарь (Атабаев М.А.)

                              +7(8712) 29-59-38 – главный бухгалтер 


Тел/Факс:  +7(8712) 29-59-39 – зав. канцелярией (Цуцаева Л.Г.) 


E-mail:       Grozny@mid.ru (основной), 
                             grozny.mid@gmail.com (резервный).

Web-сайт:  http://www.grozny.mid.ru/.  
Соцсети: 
«В контакте» (https://vk.com/id290925670); 

«Твиттер» @MID_RF_GROZNY; 
«Одноклассники» (МИД России Грозный) и др. 
